



出现场

果敢作为秉初心 战“疫”时刻有担当

——河南能源焦煤中央医院抗击新冠肺炎疫情工作纪实

□王正勋 侯林峰 付悦慧 文/图

2020年春，新冠肺炎疫情突如其来、席卷全国，一时间，多个省、市启动一级响应，城市封闭，乡村隔离，白衣天使“披甲上阵”，一场和病毒的遭遇战骤然打响！

“大要有大的责任，大要有大的担当”，被焦作人亲切地称为“中央大医院”的河南能源焦煤中央医院直面危机、迎难而上，众志成城，按照中央、省、市、集团有关部署要求，积极行动，迅速响应，科学应对，精准施策，全院上下众志成城、冲锋在前，打响了一场

关乎人民生命健康的疫情防控阻击战。

“新冠肺炎疫情发生后，我们医院迅速成立了领导小组和专家小组，还专门腾空了一层病房楼，完全按照国家传染病要求标准进行建设，提前做好了一切准备工作。面对来势汹汹的疫情，我们医院组建的队伍完全能够拉得出、冲得上、打得赢，用一流的技术力量守护人民群众的健康和安宁。”该院董事长、院长薛喜庆在疫情暴发之初掷地有声地说。



督导疫情防控工作

党旗在一线高高飘扬

疫情就是命令，防控就是责任。疫情发生后，河南能源焦煤中央医院党委深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，及时启动疫情防控工作，取消春节假期，全员上阵守岗，并要求广大党员挺身而出，亮出党员身份，冲锋在前，以实际行动践行入党誓词，继续弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的仁爱精神，在疫情面前临危不惧、逆向而行，勇往直前。

为了认真贯彻落实好党中央、省委、市委和集团党委的决策部署，河南能源焦煤中央医院党委先后下发动员通知和倡议书，动员各党支部和广大党员立即行动起来，积极投身战“疫”一线。倡议书发出后，所有党员立即响应，同

时还有很多医务人员积极请战，按着鲜红的手印，签着名字的请战书如雪片般纷至沓来。该院在较短时间内收到869份请战书。在医院党支部微信群里，“自愿报名，随时待命”“召必战，战必胜”的信息接起了长龙。广大党员纷纷在请战书上签名，并按上鲜红的手印，以不同的姿态、同样的责任加入这场没有硝烟的战斗。

一个党支部就是一座堡垒。河南能源焦煤中央医院要求党支部充分发挥统领全局、协调各方作用，把任务落实到第一线。为了应对疫情，该院迅速成立了机关、后勤等6个党员先锋岗（党员突击队），各部门员工纷纷主动请缨，自愿24小时值班，协助医务人员战斗在抗击疫情

一线。2月5日，河南能源焦煤中央医院党委决定成立发热门诊临时党支部，陈东运被任命为临时党支部书记。也是在那一天，他递交了第二份请战书。作为发热门诊临时党支部的支部书记，陈东运和队伍里的几名老党员主动发挥党员先锋模范作用，让党旗在小小的发热门诊里高高飘扬，发挥了表率作用。如今，该院党委已经收到很多从发热门诊房中退出的入党申请书。

党组织的先进性在驰援武汉一线得到充分体现。疫情发生后，按照焦作市统一部署，该院抽调了4名骨干驰援武汉。他们刚到武汉的时候，不约而同地写下了入党申请书，表示向党组织靠拢，接受党组织考验，不怕

牺牲，不惧辛苦，恪尽职守。在驰援武汉的日子里，这4名医务人员是这样说的，也是这样做的。他们被分配到华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区参与新冠肺炎患者的救治、护理工作。在那里，他们每天连续工作8小时以上，勤勤恳恳，任劳任怨，出色地完成了抗击疫情的任务；经过各级党组织的考察，经过层层审批，3月12日，河南能源焦煤中央医院的4名队员和其他6名积极向党组织靠拢的援鄂队员一起光荣加入中国共产党。

在抗击疫情过程中，河南能源焦煤中央医院党委充分发挥各基层分院党组织的战斗堡垒作用。各基层分院广泛分布在

站、马村等城乡接合部，除了承担所属矿区返工人员疫情排查、保障矿区安全生产任务之外，还要做好辖区各乡、村以及疫区返乡人员的排查和隔离工作。其中，一部分基层分院还参与了附近高速公路出口的车辆排查、值班工作。在疫情一线，处处都能看到河南能源焦煤中央医院广大党员冲在前线，积极抗击疫情，保障辖区群众生命健康的身影。

“在抗击疫情战斗中，全院党员干部不忘初心、牢记使命、亮明身份、冲锋在前，让广大群众在疫情面前看到党旗、听到党的声音、感受到党组织的力量，让党旗在疫情防控一线高高飘扬。”该院党委书记马好斌如是说。



援鄂队员入党

责任在每个人身上体现

新冠肺炎疫情发生后，按照焦作市卫生健康委员会的统一部署，河南能源焦煤中央医院积极响应，迅速部署和落实各项防控措施。1月21日，该院紧急召开专题会议，并对医院物资储备、人员梯队、就诊流程、院感防控等进行了全面部署。1月22日，该院组织召开全院职工动员大会，做好随时接诊患者的准备。1月23日，该院成立疫情防控工作领导小组及专家组，建立健全工作机制，充分调动全院各

科室、各部门的力量全力抗击疫情。1月24日，该院发热门诊发现一例高度疑似新冠肺炎患者，并快速进入处置程序。1月24日，该院再次召开动员会议，抽调骨干力量增援发热门诊，同时建立后备梯队……短短几天，该院上下已经充分行动起来，机制建立，队伍建立，物资已清点，发热门诊工作流程顺畅……该院用坚决、迅速的行动践行了“疫情就是命令”。

在该院果敢行动的背后，

处处都能看到众多职工主动请缨，敢于担当的身影。该院发热门诊还未建立，动员号召刚发出，就有众多医务人员找到领导，申请到最危险的地方。腊月二十七（1月21日）原本准备回家过年的“95后”医生王威接到疫情通知后，第一时间退了回家的火车票，并在微信群里给家里写下入党申请书，表示向党组织靠拢，接受党组织考验，不怕

时，一些当兵的父母决不会让自己的儿子向后退的……”随后，王威主动报名进入发热门诊，克服许多困难，守护着“万家灯火”，像他母亲鼓励的那样，从不懈怠，从未后退一步。

“90后”护士曹盼在疫情中经历了蜕变、成长的过程。在没有告知父母的情况下，曹盼义无反顾，毅然决然地奔赴疫情一线。值班第一天，她就遇到一个“下马威”，“第一天值班时，我穿着厚厚的防护服，除接待20名

以上发热患者外，还排查出一个高度疑似患者。当时，我极度恐惧，由于工作经验不足，曾经哭了好几天，守护着“万家灯火”，像他母亲鼓励的那样，从不懈怠，从未后退一步。曹盼说，“在经历过恐惧之后，我迅速成熟了，成为抗疫一线的‘精兵’。”

在疫情面前，该院医务人员勇敢有担当，为人民群众筑起了阻击疫情的坚固屏障。



党员先锋岗24小时值守

担当是传承也是发扬

“大医院的干部担当，面对重大事件要敢于担当，这是一代人的特点，更是我们医院一代代医务人员传承下来的使命。若有战，召必回，战必胜。”该院董事长、院长薛喜庆说。作为一家呵护一方70多年的医院，河南能源焦煤中央医院有着强烈的使命感和担当精神。在党和政府要求迅速行动时，该院从不退缩，而是主动作为，迎难而上，冲锋在前，时刻以守护群众健康为天职。

这是薪火传承，也是继承发扬。

1962年，焦作市7个矿的工人因吃被污染的羊肉，发生食物中毒，1213名工人经该院抢救全部治愈。1976年，该院先后收治唐山地震七县二市的伤员110人，患者全部转危为安。1994年，解放区一个村办小学36名小学生口服碘油丸发生过敏反应，中毒学生的主要症状是手脚发凉、发麻、头昏头痛。经该院紧急处置后，学生全部康复。2003年，“非典”疫情暴发，焦作市“非典”疑似隔离病房就设立在该院。隔离病房意味着被感染的危险，但是该院医务人员纷纷递交申请书，要求

到抗击“非典”一线。就这样，他们在隔离病房战斗了60多天，终于迎来战胜“非典”的喜悦。2008年5月12日，四川汶川发生8级强烈地震。消息传来，该院医生、护士纷纷报名，要求到抗震救灾的第一线，由数十人组成的医疗救护小分队，先后分两批为四川灾区提供及时、有力的支援……

面对新冠肺炎疫情，该院这种镌刻在骨子里的使命感和担当精神再次迸发，在院内建立了完善的防疫机制，众多职工申请去武汉援助，申请去焦作市第三人民医院援助，申请去焦作市疾病预防控制中心援助。于是，在多个疫情防控一线，处处有河南能源焦煤中央医院医务人员的身影。在上级部门的统一安排下，该院医务人员没有一个缺席，全员奔赴“战场”，以敢奉献、勇担当的精神出色地完成了任务。

按照上级部门要求，该院抽调兰福旭、张巧珍、梁燕、李田净4位业务骨干驰援武汉。在抗击疫情一线，该院医务人员出色的业务能力、高尚的精神给同行留下了深刻印象。其中，兰福旭被选入华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区呼吸治疗护理专家会诊团队、肺康复

护理专家会诊团队、静疗治疗专家会诊团队，在团队里，兰福旭用娴熟的诊疗技术与患者和同事排忧解难，时常24小时随时回答问题。他令同事佩服，被大家亲切地称为“河南兰老师”。

同样，张巧珍用优质服务获得了患者“竖起拇指”的肯定。在病房中，有一位老太太，病情较重，依从性差，拒绝戴呼吸机。张巧珍反复解释，耐心沟通，老太太才顺利戴上呼吸机，并配合治疗。张巧珍给老太太加油，鼓励她，告诉她老太太是从河南来的医生，就是和患者共渡难关的，就是和病毒“打仗”的，不打赢决不撤退。张巧珍的鼓励让老太太重新树立信心。她第二天一上班，隔着厚厚的玻璃，老太太依然把她认出来了，并给她竖起了拇指。

在隔离病房里，梁燕用尽全力陪伴着每一个患者。一位20多岁的患者，病情较重，非常痛苦。梁燕一直鼓励她，让她树立战胜疾病的信心。这位患者曾怯怯地问梁燕：“我会死吗？”梁燕拉着她的手，坚定地说：“有我们在，你不会的！”梁燕的回答给患者服了“定心丸”。患者说：“谢谢！我相信你！”

“80后”李田净在武汉同样

“战者无惧”。在隔离病房里，她穿着厚厚的防护服，连续七八个小时用娴熟的技术为患者和同事排忧解难，成为武汉患者信任的河南女护士之一。

该院医务人员敢于担当的精神不仅在武汉发扬光大，而且在焦作市的抗疫工作中也充分体现出来。在疫情暴发之初，该院呼吸与危重症医学科副主任李庆伟、影像科副主任田卫兵被抽调到焦作市新冠肺炎专家督导组，参加全市的新冠肺炎疫情防控工作。在督导组里，他们需要每天和省市专家一起讨论患者的病情，研讨治疗方案，调整用药思路，需要奔波在焦作市的各个县（市、区），指导重症患者的救治等工作。繁忙、紧张的工作让李庆伟忘记了女儿的生日，在和妻子通电话时才想起女儿的生日。李庆伟只能在一线祝福女儿平安、快乐！

该院医务人员王元达和梁丹丹的先进事迹，之前被中央电视台报道过。为了抗击疫情，他们第一时间报名，被抽调到焦作市抗疫一线。梁丹丹为了抗击疫情，推迟了自己的婚礼，她说：“现在，国家有难了，我一定要冲到前面去。”对于去疫情一线，梁丹丹觉得能够为国家做出贡献，

很光荣！王元达出征前收拾行李时，他3岁的女儿问：“爸爸要去哪里？”王元达说：“很多人生病了，爸爸需要到院去给他们治病，需要很多天才能回家。宝贝在家一定要听妈妈的话。”告别妻子，王元达毅然踏上行程。在焦作市抗疫一线，他们克服困难，不惧危险，圆满地完成了任务，得到了救治专家的肯定与称赞。

面对新冠肺炎疫情暴发，主动请缨，前往焦作市疾病预防控制中心的检验科副主任成守金、工作人员冯光安，直面病毒，在检验室值守，甘愿成为幕后英雄。检验室的检测结果直接关系到后续的流行病学流调和疾病诊治的方向；往往每一次检测既要求在很短时间内出结果，又要求准确无误。这让成守金和冯光安颇有压力。面对困难，他们用熟练的专业技能，出色地完成了任务，载誉归来。

冬天过去，春天已经到来！面对疫情，该院干部职工用实际行动诠释了“敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，在人民群众最需要的时候，用必胜的信念奋战在一线，筑牢一道让党和人民放心的健康守护屏障！



发热门诊工作场景



发热门诊首批医务人员团队



援鄂队员查房